石油化工用压力管道的无损检测技术应用研究

蒋天齐(中国石化扬子石油化工有限公司, 江苏 南京 210000)

摘 要:石油化工行业在国民经济中占据着重要地位,而压力管道是石油化工装置的关键组成部分。这些压力管道长期在高温、高压、腐蚀等恶劣环境下运行,容易出现各种缺陷,如裂纹、腐蚀坑等,这对管道的安全性和可靠性构成严重威胁。无损检测技术在保障石油化工压力管道安全运行方面发挥着不可或缺的作用。它能够在不破坏管道结构的前提下,检测出管道内部和表面的缺陷,为管道的维护、维修以及安全评估提供准确依据,有助于及时发现潜在危险、避免灾难性事故的发生、确保石油化工生产的顺利进行。

关键词: 石油化工; 压力管道; 无损检测技术

石油化工生产过程中,压力管道犹如人体的血管,负责输送各种介质。由于输送介质的复杂性、运行环境的严苛性,压力管道面临着诸多风险。传统的检测方法往往存在局限性,难以全面、准确地检测出管道的缺陷。无损检测技术的发展为解决这一问题提供了有效途径。通过利用各种物理原理,如超声、射线、磁粉等,无损检测技术可以深入探测压力管道的各个部位,精确发现可能存在的缺陷,无论是微观的裂纹还是宏观的壁厚减薄情况。这对于提高石油化工压力管道的安全性、延长其使用寿命以及保障整个石油化工生产系统的稳定运行具有重要意义。

1 石油化工用压力管道的无损检测技术应用原则 1.1 安全性原则

石油化工生产涉及多种危险介质的输送,压力管道一旦发生泄漏或破裂,可能引发火灾、爆炸、中毒等严重安全事故。无损检测技术应能准确检测出管道中的缺陷,如裂纹、孔洞、壁厚减薄等,这些缺陷可能削弱管道的强度和密封性。在检测过程中,检测方法的选择、检测标准的设定以及检测设备的操作都要以保障管道安全运行为核心。例如,对于高压力、高风险区域的管道,应采用高灵敏度的检测方法,确保即使微小的缺陷也能被发现。检测结果的评估要严格依据相关安全标准,对于可能影响管道安全的缺陷必须及时处理,不能有丝毫侥幸心理,以防止因检测失误或不全面而导致灾难性的安全后果。

1.2 可靠性原则

无损检测结果的可靠性直接关系到管道的维护决策、使用寿命评估以及整个石油化工生产系统的稳定运行。检测技术必须能够稳定、准确地反映管道的真实状况。这要求检测方法具有良好的重复性和再现性,即不同的检测人员在不同时间使用相同的检测方法和设备,

对同一管道部位进行检测时,应得到相近的结果。例如,超声检测中的探头频率、耦合剂的选择等因素都会影响检测结果的可靠性。为确保可靠性,需要对检测设备进行定期校准和维护,检测人员要经过严格的培训并具备相应的资质,检测过程要遵循标准化的操作流程,同时还要建立完善的质量控制体系,对检测结果进行审核和验证,以减少误判和漏判的可能性。

2 石油化工压力管道的分类

2.1 按照压力等级分类

石油化工压力管道按照压力等级可分为低压管 道、中压管道、高压管道和超高压管道。低压管道的 压力范围一般在 0.1MPa-1.6MPa 之间。这类管道在 石油化工装置中较为常见,通常用于输送一些相对低 压的介质, 如一般性的气体或液体原料。由于压力较 低,管道的壁厚相对较薄,对管道材料的强度要求 相对不高, 但仍然需要满足一定的耐腐蚀和密封性要 求。中压管道的压力范围为 1.6MPa-10MPa, 在石油 化工生产流程中承担着重要的输送任务, 如输送经过 初步处理的中间产品或动力介质。中压管道的设计和 制造标准相对较高,需要考虑管道在一定压力下的强 度、稳定性和密封性,其材质的选择也更为严格,以 确保在较长时间内安全运行。高压管道的压力范围为 10MPa-100MPa, 这类管道往往用于输送高压气体或 高浓度的液态化学品,如高压氢气、氨气等。由于压 力很高,对管道的材质、制造工艺、焊接质量等方面 都有极高的要求,管道的壁厚较厚,并且需要进行严 格的无损检测和质量监控。

2.2 按照输送介质分类

按照输送介质分类,石油化工压力管道可分为多种类型。输送气体的管道,如天然气管道、氢气管道、乙烯气管道等。气体管道的特点是介质具有可压缩性,

中国化工贸易 2025 年 1 月 -67-

管道内的压力容易受到温度、流量等因素的影响。对于易燃、易爆的气体管道,如天然气管道,需要特别注意防止泄漏,因为一旦泄漏,气体容易扩散,遇到火源可能引发爆炸或火灾。氢气管道由于氢气分子小、渗透性强,对管道的密封性要求极高。输送液体的管道也是常见的类型,包括原油管道、成品油管道、各种化工溶液管道等。液体管道要考虑介质的粘度、腐蚀性等因素。例如,原油管道中的原油含有杂质和腐蚀性成分,可能会对管道内壁造成腐蚀,所以管道需要具备良好的耐腐蚀性能。还有输送气液混合相的管道,这种管道在石油化工生产中的一些特定工艺环节出现,如油气混输管道。气液混合相的存在增加了管道内流体力学的复杂性,对管道的压力控制、流量调节以及防止相分离等方面提出了更高的要求。

3 无损检测技术

3.1 超声检测(UT)

超声检测(UT)其原理基于超声波在不同介质中 的传播特性。当超声波从一种介质传播到另一种介质 时,由于介质的声学特性差异,会在界面处发生反射、 折射和波型转换等现象。在压力管道检测中, 超声探 头向管道发射超声波,超声波在管道内部传播,遇到 缺陷(如裂纹、孔洞等)时会产生反射波。检测设备 接收反射波并分析其时间、幅度等参数,从而确定缺 陷的位置、大小和性质。超声检测具有诸多优点。它 能够检测出管道内部较深处的缺陷,对裂纹等平面型 缺陷的检测灵敏度较高。超声检测操作相对简便,可 以对管道进行快速扫描,并且对管道表面的清洁度要 求不像其他一些检测方法那样严格。然而,超声检测 也存在局限性。它对检测人员的操作技能和经验要求 较高,因为超声信号的解读需要专业知识。超声波在 管道中的传播容易受到管道形状、材质不均匀性等因 素的影响,可能导致信号的衰减或散射,从而影响检 测结果的准确性。

3.2 射线检测(RT)

射线检测 (RT) 是利用射线穿透物体时的衰减特性来检测压力管道内部缺陷的一种方法。常见的射线源有 X 射线和 γ 射线。当射线穿过管道时,由于管道内部不同部位(如存在缺陷处和无缺陷处)对射线的吸收程度不同,在射线透过管道后的接收屏上会形成不同的影像。通过分析这些影像,可以判断管道内部是否存在缺陷以及缺陷的类型、大小和位置。射线检测的优点在于它能够直观地显示管道内部的结构和

缺陷情况,检测结果以影像形式呈现,便于检测人员 直接观察和分析。对于管道内部的体积型缺陷,如气 孔、夹渣等,射线检测具有较高的检测灵敏度。但是, 射线检测也有明显的缺点。射线源具有放射性,对人 体健康有危害,因此在检测过程中需要采取严格的辐 射防护措施,这增加了检测的复杂性和成本。射线检 测的检测速度相对较慢,因为每检测一个部位都需要 进行射线曝光、成像等过程。

3.3 磁粉检测 (MT)

磁粉检测(MT)基于铁磁性材料的磁化特性。当对石油化工压力管道(如果管道材质为铁磁性材料)进行磁化时,管道内部磁力线会均匀分布。如果管道内部存在缺陷,如裂纹、夹杂物等,这些缺陷会使磁力线发生畸变。在管道表面撒上磁粉后,磁粉会被畸变的磁力线吸引,聚集在缺陷部位,从而显示出缺陷的位置和形状。磁粉检测的优点是操作简单、成本较低,对表面和近表面的缺陷检测灵敏度较高,能够快速检测出铁磁性管道表面或近表面的裂纹、气孔等缺陷。其局限性在于只能用于铁磁性材料的管道检测,对于非铁磁性材料(如不锈钢管道)则无法使用。磁粉检测只能检测表面和近表面的缺陷,对于管道内部深处的缺陷无法检测。

3.4 渗透检测(PT)

渗透检测(PT)是一种检测石油化工压力管道表面开口缺陷的无损检测方法。其原理是利用液体的毛细现象。将含有色料或荧光剂的渗透液涂覆在管道表面,渗透液会渗入表面开口的缺陷(如裂纹、孔洞等)中。经过一定的渗透时间后,将多余的渗透液去除,然后再涂上显像剂。显像剂会将残留在缺陷中的渗透液吸附并显示出来,从而可以直观地看到缺陷的位置、形状和大小。渗透检测的优点是对表面开口缺陷检测灵敏度较高,不受管道材质磁性的限制,可用于各种材质的管道检测。

3.5 涡流检测(ET)

涡流检测(ET)是基于电磁感应原理的无损检测方法。当交变电流通过检测线圈时,会在周围产生交变磁场。如果将检测线圈靠近石油化工压力管道(管道应为导电材料),管道内会产生感应涡流。当管道存在缺陷时,如裂纹、腐蚀坑等,会改变涡流的分布和大小。通过检测线圈测量涡流的变化情况,就可以判断管道是否存在缺陷以及缺陷的类型、位置和大小。涡流检测的优点在于检测速度快,可以实现对管道的

-68- 2025 年 1 月 **中国化工贸易**

快速扫描,能够检测出管道表面和近表面的缺陷,并 且对管道表面的清洁度要求相对较低。涡流检测是非 接触式检测,不会对管道造成损伤。涡流检测的检测 深度有限,主要用于检测管道表面和近表面的缺陷, 对于深层缺陷的检测能力较弱。

4 无损检测技术在石油化工压力管道中的应用 4.1 安装过程中的无损检测

在石油化工压力管道的安装过程中, 安装前对管 材和管件进行无损检测是确保管道质量的基础。例如, 对新采购的管材进行超声检测或射线检测, 可以发现 管材在制造过程中可能存在的内部缺陷, 如气孔、夹 渣等,避免将有缺陷的管材用于安装。在管道焊接过 程中,无损检测更是不可或缺。焊接是压力管道安装 中的关键环节,焊接质量直接影响管道的强度和密封 性。在每一道焊缝焊接完成后,通常会进行磁粉检测 或渗透检测,以检查焊缝表面是否存在裂纹、气孔等 缺陷。对于重要的焊缝,还会进行超声检测或射线检 测,以检测焊缝内部的缺陷。这些检测方法的组合应 用能够全面地评估焊缝质量。管道安装完成后,需要 对整个管道系统进行全面的无损检测,包括对管道连 接部位、弯管部位等容易出现问题的地方进行重点检 测。通过安装过程中的无损检测,可以及时发现并纠 正管道安装中的问题,确保管道在投入使用前达到规 定的质量标准。

4.2 压力管道的定期检测

石油化工压力管道在运行过程中,由于受到内部 介质的腐蚀、外部环境的侵蚀以及压力和温度的反复 作用,会逐渐产生缺陷。定期检测是保障管道安全运 行的必要措施。定期检测的周期通常根据管道的压力 等级、输送介质的性质、运行环境等因素确定。对于 高压力、输送危险介质(如易燃易爆或有毒介质)的 管道,检测周期相对较短。在定期检测中,会根据管 道的具体情况选择合适的无损检测技术。例如,对于 容易发生腐蚀的管道,可能会先采用超声测厚技术来 检测管道的壁厚变化,以确定是否存在腐蚀减薄现象。 如果发现壁厚异常,再进一步采用射线检测或超声检 测来确定腐蚀的类型(如均匀腐蚀或局部腐蚀)和腐 蚀的程度。对于可能存在表面裂纹的管道, 磁粉检测 或渗透检测可用于检查表面裂纹的发展情况。通过定 期检测,可以及时掌握管道的健康状况,对发现的缺 陷进行评估,并根据评估结果采取相应的维护或修理 措施。

4.3 维修后的检测

当石油化工压力管道经过维修后,必须进行无损 检测以确保维修质量。维修过程可能涉及到管道的补 焊、更换管件等操作,这些操作可能会引入新的缺陷。 在维修后的检测中要对维修部位进行重点检测。如果 维修涉及焊接,那么要对焊缝进行全面的检测,包括 采用超声检测、射线检测来检查焊缝内部的质量,采 用磁粉检测或渗透检测来检查焊缝表面的质量。对于 更换的管件,要像新管件安装时一样进行检测,确保 其不存在制造缺陷。除了对维修部位的检测,还需要 对维修部位周边一定范围内的管道进行检测,因为维 修操作可能会对周边管道造成一定的影响,如产生应 力集中等问题。通过维修后的检测,可以验证维修工 作是否达到预期效果,管道是否恢复到安全可靠的运 行状态,避免因维修不当而导致管道在后续运行中出 现安全事故。

5 结束语

无损检测技术在石油化工压力管道的应用中具有不可替代的重要性,它能够及时、准确地检测出管道存在的缺陷,为管道的安全运行提供可靠保障。随着石油化工行业的不断发展,对压力管道无损检测技术的要求也在提高。未来无损检测技术需要不断创新和发展,以适应更加复杂的管道结构、运行环境和检测需求。通过持续改进和优化,无损检测技术将在石油化工压力管道的安全管理方面发挥更大的作用,确保石油化工生产过程的安全、高效运行。

参考文献:

- [1] 高正扬. 基于 ACFM 的石油管道裂纹检测的关键技术研究 [D]. 长江大学,2024.
- [2] 于蒙福. 站场在役石油管道的检测技术研究 [D]. 沈阳工业大学,2023.
- [3] 王池雨. 石油管道电磁超声测量与图像处理研究 [D]. 西安石油大学,2022.
- [4] 田登辉. 基于 FPGA 的石油管道缺陷的漏磁检测装置的研究与设计 [D]. 中北大学,2022.
- [5] 余子瀚. 基于光纤传感的石油管道泄漏定位及识别的研究[D]. 重庆邮电大学,2022.
- [6] 孙超. 基于自适应置信规则库的石油管道泄漏检测方法研究[D]. 哈尔滨师范大学,2022.
- [7] 陈阮, 石油化工承压设备检验检测工艺优化. 广东省, 广东省特种设备检测研究院茂名检测院, 2019-07-28.

中国化工贸易 2025 年 1 月 -69-